

# «Молодежь и демократия. Звездочки, зажгитесь!...»

## Некоторые мысли о власти сегодняшней и власти будущего

(Выступление на пленарном заседании Конгресса местных и региональных властей Европы 17.10.2012.)

### Кто вы, политики будущего?

Очень важный, я бы сказал, стратегический, вопрос рассматривается Конгрессом местных и региональных властей Совета Европы о сложных процессах в молодежной среде.

Вывод первый: проблемы молодежной среды лежат в нашей среде, в наших отношениях – взрослых!

Именно такой подход дает возможность не только вскрыть источники проблем среды молодежи, но и найти объективные инструменты их решения.

Не только проблемы, но и много соблазнов имеет современный мир, устоять перед которыми молодым людям очень сложно. Нужны альтернативы!

И именно мы – взрослые, власть имущие, должны и обязаны увлечь наше будущее поколение в прекрасный мир общественных отношений, мир общечеловеческих ценностей, мир увлекательной политической деятельности.

Вывод второй: мы должны принять как руководство к действию причины апатии молодежи к общественной и политической деятельности.

А именно: игнорирование принципа subsidiarity, зачастую с посылкой на действие финансово-экономического кризиса, приводит к усилению централизации власти и управления, практически к отстранению граждан от управления даже своими городами, а это с течением времени влечет еще более существенные последствия – кризис общественных отношений.

Какая романтика может быть среди молодежи, которая не имеет рабочего места и возможности зарабатывать?

Власти всех уровней в большинстве стран всё больше теряют авторитет и доказывают свою несостоятельность в управлении сложными процессами общественного развития. Происходит очевидное игнорирование интересов общества с явным преобладанием личных интересов пред-

ставителей власти.

Коррупция пронизала все стороны жизнедеятельности обществ и продолжает нивелировать принцип равных возможностей и экономическую конкуренцию.

### А дальше вечный исторический вопрос: что делать?

Появилась и развивается дружная среда, существенно отличительная от существующей – информационная среда общения. Молодежь в этой среде социальных сетей, Facebook и других проектах чувствует себя очень комфортно. Я не удивлюсь, если через пять лет появится интернет-конгресс местных и региональных властей Европы, интернет-сообщество со своими принципами, правительствами и президентами. Это может быть настоящее самоуправление. Решения будут приниматься в интернет-среде, а легитимизироваться – в общественной.

Прежде всего необходимо признать далеко не благоприятный климат для вовлечения молодежи в политически активную жизнь. И поэтому очень своевременно такой подход демонстрирует Конгресс. На повестке дня – Меморандум поколений о взаимопонимании. А дальше не самим, а вместе с молодежью, через диалог взаимопонимания надо искать пути решения проблем.

Есть ли у нас политическая, теоретическая основа для поиска оптимальных решений? Есть! Это, прежде всего, «Европейская хартия участия молодежи в общественной жизни на местном и региональном уровне».

Реализацию этих положений на практике автор может продемонстрировать на примере 25-тысячного украинского города Славутич, где проживает коллектив Чернобыльской атомной электростанции. Город в 2000 году пережил социальную катастрофу после досрочного закрытия станции.

В этом году, спустя 12 лет после остановки блока, город праздновал свое 25-летие. На празднике был Президент Украины Виктор Янукович, а также приехал посол Японии в Украине.

Сейчас очень много представителей Японии приезжают в город, на Чернобыльскую станцию, чтобы получить опыт выживания после атомной катастрофы на Фукусиме.

Хочу подчеркнуть: город не только пережил архисложные периоды, но и является сегодня конкурентным в предоставлении качественных услуг для населения. А безработицу нам удалось с 50% довести до 20%, а потом свести до 1,6%.

В городе разработан и действует Меморандум поколений. Более 10 лет успешно работает Молодежный совет «Будущее Славутича». В него входит 36 депутатов, так же, как и в городской совет. Это представители четырех школ и лицей.

Очень важно проявлять инициативу и творчество на уровне местных властей, которые наиболее приближены к людям.

Выборы в Молодежный совет проходят с большим интересом. Для этого кандидаты в совет пишут сочинение на тему «От маленького Славутича до Великой Украины», которое потом оценивается голосованием, а лучшие авторы становятся депутатами. Конкуренция среди ребят очень большая. В соответствии с регламентом городского совета в году проводятся две совместные сессии с обсуждением вопросов молодежной среды. Председатель Молодежного совета входит в горисполком с совещательным голосом. Это важно. Это работает.

Примерами успешного сотрудничества могут быть:

- развитие высшего образования в городе. В Славутиче успешно работает филиал Технического университета «Киевский политехнический институт»;

- создание Библиотечно-информационного центра для детей и юношества, реализован

- создание Кодекса этики, где молодежи принадлежит целый раздел;

- строительство скейт-парка;
- сооружение многих спортивных и детских площадок;

- создание Центра изучения иностранных языков;

- открытие профессионально-технического училища;

- шефство над Центром реабилитации для детей-инвалидов;

- проведение ежегодной совместной акции «Посади дерево»;

- проведение ежегодного молодежного экономического форума с целью формирования экономического мышления;

- проведение ежегодного экологического форума.

И конечно же, еще один совместный проект – проведение ежегодного Международного фестиваля детской демократии, детской прессы, детского телевидения и детского творчества «Золотая осень Славутича», который в этом году проходил в 19-й раз!

Мы впервые открыли удивительный мир современных знаний, взглядов и проектов будущего. В рамках фестиваля, в сотрудничестве с представителями Киевского международного Университета, проходит молодежная деловая игра «Как стать мэром».

Воспитанники фестиваля уже сегодня представляют элиту масс-медиа Украины. Участие в фестивале принимали представители многих стран – Болгарии, Германии, Грузии, Монголии, Польши, России, Словаки, Хорватии и даже из города Ричланд, США. Молодежь этого американского города и славутчане написали совместную книгу «Атомное наследие».

В следующем 2013 году – юбилейный 20-й фестиваль, который пройдет в 20-х числах сентября. Я приглашаю к участию в нем команды ваших стран.

С 1996 года в городе работает Агентство по развитию бизнеса, с бизнес-инкубатором. Сегодня

оно – одно из лучших в Украине.

Активно работает Фонд микрокредитования для поддержки начального, молодежного, малого бизнеса. Это успешный проект поддержки предпринимательства, получения первого рабочего места даже в кризис. Было отмечено активное содействие в создании сотен рабочих мест. Весь этот механизм существует.

Соответственно, и нам в Конгрессе настало время обобщить наши лучшие практики поддержки и вовлечения молодежи, создания и распространения банка лучших проектов под рубрикой «Внимание – опыт!»

Поэтому наш основной вывод: мы обязаны научиться не только слушать молодое поколение, но и обязательно слышать, искать и находить взаимопонимание.

Мы должны научиться увлечь, мотивировать молодежь в увлекательный мир политической жизни, без которого невозможно построить самый человечный мир комфортных отношений в будущем. Цель банально простая – значительно повысить уровень гражданской ответственности последующих поколений...

А обращение к молодежи тоже банально простое – «Звездочки, зажгитесь!», оно есть социальный заказ на новый, более совершенный мир отношений, на новую элиту, на новых лидеров, которые будут готовы отдать частицу своей души, самого себя для того, чтобы мир стал лучше!

**Владимир УДОВИЧЕНКО,**  
городской председатель  
Славутича, член делегации  
Украины в Конгрессе  
с 1998 года